LISTA DE EXERCICIOS 2

1. Considere um modelo logit binario para escolha de carro ou O6nibus. As
respectivas fungbes utilidade foram calibradas para uma amostra de 750
individuos.

Ucarro = 3: 5— 0’ 25tcarra _0! 4zecarra -0, lccarra
Ubus = —0, 25tbus —0, 4-Zebus —0, 1Cbus
Assuma que os dados médios sédo conhecidos.

Modo de viagem t e C
Carro 25 5 140
Onibus 40 8 50

1.1 Calcule a probabilidade de escolha média para cada alternativa

1.2 Calcule a probabilidade de escolha do carro caso a tarifa de 6nibus aumente
25%

1.3 Calcule a probabilidade de escolha do dnibus caso o custo do carro aumente
100%

2. Dado o modelo logit para escolha modal — entre automével e dnibus — com
utilidades:
Uy=a,+b*ty
Ug =b+*tg

Para t,= tempo de viagem pelo modo k, A = automével, B = dnibus, a, =

constante especifica para automovel, b = coeficiente de tempo.

2.1 Por que néo teria sentido adicionar uma constante agz na fungéo utilidade
Ug?

2.2 Vocé pode imaginar uma justificativa tedrica para inclusdo de um termo
constante na equagéao de utilidade?

2.3 Se vocé tivesse alguma razao para acreditar que idade é um fator na escolha
modal — especifica que pessoas mais velhas usam menos 6nibus — como
vocé incluiria na equacdo de utilidade? Ela apareceria em ambas as
equacbes ou somente em uma?

3. Considere a amostra desagregada abaixo, bem como as fung¢fes utilidade
calibradas, determine as probabilidades agregadas na matriz de divisdo modal
por carro e por énibus.

id Zona Escolha nimero de car Custo_car Tempo_car Custo_bus Tempo_bus

1 21 carro 2 1 6.00861399 1.6 44
2 22 carro 1 3.3 16.36385964 1 68
3 12 bus 1 2 9.548031126 0.8 45
4 21 carro 2 1.1 6.070811123 1.6 33
5 22 bus 3 5.3 26.95403066 1.6 79

Uogrros — 29+ LANGmMero, gprp — 09000, 2pr e — 002T 0mpo, cer s
Uy = —lB8Custog,,, — LO01T ernpog,.



A partir da curva de custo total de producado apresentada a seguir, determine:
4.1 O custo fixo de producéo.
4.2 O custo variavel para niveis de producao de 200, 500, 800 e 1000 unidades.
4.3 Em que niveis de producéo existem 0s menores custos marginais.
4.4 Esboce a curva de custos médios de producao.
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Considere um veiculo nas seguintes condi¢des | = R$70.000,00, n = 7 anos e
R=20% de VI.

5.1 Calcule a depreciagéo linear anual e mensal.

5.2 Calcule a depreciacao pelo método da soma dos digitos.

5.3 Calcule os custos de remuneracgéo para todos 0s 7 anos.

Considerando que um determinado veiculo, cujo valor de aquisicdo € de
R$60.000,00, é submetido a condi¢cdes de operacao tdo extremas que sua vida
atil € de apenas 3 anos e que o desgaste é tdo grande que ndo é possivel
revendé-lo, calcule:

6.1 Os valores anuais de depreciacao

6.2 Os valores anuais a serem pagos como remuneracgao de capital

Assuma que a depreciacao se da: a) linearmente b) soma dos digitos

Considere que as ligacbes representadas no esquema a seguir estdo
associadas as seguintes curvas de oferta, onde c representa o custo médio ao
usuario e g representa o volume de trafego de cada trecho.
Ccq =25+4+0,08+q, 1 5 3
a b
Cb=35+0,05*qb - L ] L

Desenhe a curva de oferta para cada ligacdo e a curva de oferta conjunta

Considere que as ligacbes representadas no esquema a seguir estdo
associadas as seguintes curvas de oferta, onde ¢ representa o custo médio ao
usuario e g representa o volume de trafego de cada trecho.

Ca=25+0,08.9a

Ch=35+ 0,03.qb 1 2 4 3
cc = 30 + 0,05.qc o
Cqg=25+ 0,06.qd




8.1 Desenhe a curva de oferta conjunta e identifigue nesta curva os custos
meédios ao usuario para se deslocar do ponto 1 ao ponto 3 em uma situacao
em que o volume de trafego é igual a 100 veiculos e em outra em que o
volume de trafego é igual a 300 veiculos.
8.2 Determine o volume de equilibrio para a seguinte curva de demanda:
g = 5000 — 50C

9. Considere um exemplo seguinte:
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9.1 Construa a Arvore de menor caminho, com 1 como n6 de origem

9.2 Repita 0 mesmo procedimento, com 2, 3 e 4 como n6é de origem,
respectivamente

9.3 Determine a matriz de tempos de viagens considerando apenas 1, 2, 3 e 4

10. Considere o exemplo seguinte:
10.1 Determine as arvores de caminho minimo para as origens 1, 2, 3 e 4,
respectivamente.

10.2 Considerando agora a matriz de fluxos de viagens, aloque viagens as

arvores de caminho minimo pelo método de alocacao tudo-ou-nada.

O\D 1 2 3 4
1 0 500 | 750 | 350
2 275 0 | 1050 | 475
3 650 | 1870 O 950
4 1250 | 350 | 2050 | O

10.3 Finalmente, determine o volume de trafego em cada arco da rede.




11. A partir dos fluxos de caixa dos 4 projetos apresentados a seguir, e considerando
uma taxa de juros de 10 % ao ano, responda:

25 um/ano 26 um/ano

OTl TZ T:’) T‘l T5 T6 T7 anos 0 lTZ TB Tél T5 T6 T7 anos
35 um

100 um A 70 um B

23 um/ano 195 um
OT1T2T3T4T5T6T7 anos 01 2 3 45 6?7 anos

25 um

90 um C 80 um D

11.1 Quais os valores presentes dos custos e beneficios de todos os projetos?

11.2 Com base nas RBC, qual é o melhor projeto? Explique.

11.3 Com base nos valores presentes liquidos, qual é o melhor projeto?
Explique.



